

新征程新气象新作为·园区行 贯彻落实六中全会精神

啃下高端医疗器械“硬骨头”

本报记者

薛海燕

6月底,江苏苏州高新区医疗器械企业揽下30个中国专利金奖中的2个。目前,苏州高新区近百家医疗器械企业已从知名头部资本融资超100亿元……苏州高新区坚持创新驱动,勇于啃下高端医疗器械“硬骨头”。

国家重大人才工程青年专家、苏州心擎医疗技术有限公司创始人徐博翎给记者讲述了一位女患者等待心脏移植的故事。当时,该患者已经失去心脏功能,生命垂危,可心脏移植需等待合适的人体心脏。“此前国外仅有几家公司拥有磁悬浮体外人工心脏技术,但该技术尚未进入中国市场。如何在这段时间支撑患

者的血液循环?”徐博翎说,用上公司与武汉协和医院联合研发的中短期体外磁悬浮人工心脏后3天,该患者可坐起自主进食。12天后,患者终于等到了合适的心脏,成功进行了心脏移植。

党的十九届六中全会强调“积极推进科技自立自强”,这为心擎医疗明确了发展道路。徐博翎表示,将紧跟创新驱动的国家发展战略,针对“卡脖子”的关键技术开展科研攻关,推动更多体外生命数码系统的研发及产业化发展。

在苏州高新区,心擎医疗从检验检测平台、创投融资等各方面都得到了江苏医疗器械科技产业园的大力支持。该

产业园由苏州高新区与中科院苏州医工所共建,成立12年来,先后获评国家级火炬计划医疗器械特色产业基地、国家创新型医疗器械产业集群试点、国家级医疗器械专业孵化器、国家级科技创业孵化链条建设示范单位。

负责园区运营的苏州医疗器械产业发展有限公司董事长王平表示,产业园将坚持创新驱动,把全会精神融入具体实践,更高质量、高标准、高水平地推动招商引资、高新技术企业培育等一系列工作。

目前苏州高新区已集聚近700家医疗器械企业,拥有各类专利近2000项,从业人员超万人,年产值连续多年保持

30%的增速,2020年产值达200亿元,2021年预计产值达300亿元。苏州高新区医疗器械企业中,产值超1亿元的12家,高新技术企业70余家。“十四五”时期,苏州高新区将推动医疗器械及生物医药产业向千亿级产业集群迈进。

苏州高新区党委书记、虎丘区委书记毛伟表示,将深刻领会党的十九届六中全会重要精神,大力实施“产业强区、创新引领”工程,优化科创企业全生命周期培育体系,培育壮大创新型企业集群,发展硬核主导的高端产业,把苏州高新区建设成为全国一流的科技创新枢纽和现代产业高地。

民生谈

年终岁尾,不少人收到了小区物业的催费电话,有些物业公司还在小区内挂出催费条幅……尽管手段五花八门,但仍有业主不买账。物业费是小区公共秩序维护、基本设施维修、环境卫生维持的根本保障。“花式催费”的背后,凸显小区物业运营的诸多问题和行业尴尬。

首先,服务水平难如人意。在市场交易中,交费是为了购买相应价值的商品或服务。然而,在现实中不少物业公司的服务水平确实有失水准,和业主期待有较大差距。中消协之前发布报告指出,我国物业服务质量总体水平偏低。不少小区物业服务亮点不多,问题不少。比如,公共设施维护不及时、车辆乱放、小区空置、绿化区域挪作他用……这些问题不仅使物业服务质量和居民的生活体验。

其次,公共收益不够透明。有关法律规定,小区共有产权取得的收益,如电梯广告、户外广告、停车费等收入应视为公共收益,业主有权参与收益分配。然而在实际生活中,小区公共收益部分往往做不到公开透明。很多小区公共收入去向不明,甚至成为物业公司的“私房钱”。随着问题的暴露,越来越多的业主对此产生了不满。

再次,制度化建设乏善可陈。物业服务管理的精细化,离不开标准规范的制度化。其中,业主委员会的作用至关重要。然而,当前大多数小区业委会的推广力度并不够,工作机制不健全,发挥作用很有限,难以与物业企业形成合力。正是缺少了沟通物业企业和业主的这座桥梁,使得矛盾难以调和,甚至对簿公堂的事件也时有发生。

物业公司虽是企业,但其肩负的基本公共服务职能也不能忽略,这直接关系人民群众的幸福感和获得感。从这个角度看,物业公司的运营要依法合规,不能随意任性而为。同时,既然物业公司对业主实施了收费服务,就要把服务项目、标准和收入支出等内容定期公开,消除信息不对称。对于居民普遍反映的“老大难”问题,物业公司有必要从深层次反思,从执行层面加以改进,切实拿出解决方案,相关部门也应该加强指导和监管,确保物业费收得“物有所值”。相信有了让人心情舒畅的服务,业主们不甘、不愿缴费的问题也会迎刃而解。

郭存举

明年重点扩大大豆油料生产

全国农业农村厅局长会议在京举行

进乡村振兴实现良好开局。

会议提出,要千方百计稳定粮食生产。严格落实党政同责要求,确保全国粮食播种面积稳定,全力抓好明春增施返青肥等关键措施落实,打赢保夏粮保全年粮食丰收这场硬仗。要攻坚克难

扩种大豆油料。把扩大大豆油料生产作为明年必须完成的重大任务,抓好东北四省区大豆面积恢复,支持西北、黄淮海、西南和长江中下游等地区推广玉米大豆带状复合种植,逐步推动大豆玉米兼容发展。要确保“菜篮子”产品稳

定供给。发挥好“菜篮子”市长负责制考核指挥棒作用,加强北方设施蔬菜和南菜北运基地建设,抓好应急生产保供,落实生猪产能调控机制,稳定生猪生产,继续抓好其他畜禽、蛋奶和水产品生产。



权威面对面·稳字当头、稳中求进:怎么看、怎么办

□ 本报记者 冯其予

以高水平开放推动高质量发展

——访商务部党组书记、部长王文涛

力、有条件、有信心。我们将按照“六稳”“六保”工作要求,坚定实施扩大内需战略,增强发展内生动力,以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展,为保持经济运行在合理区间、保持社会大局稳定作出新贡献,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

更好发挥消费的基础性作用

记者:2021年国内消费持续恢复,1月至11月社会消费品零售总额同比增长13.7%,但受疫情影响,消费恢复的信心、动力还不够强,明年商务部将从哪些方面发力,落实好扩大内需战略,促进消费潜力释放和升级,更好发挥消费对经济增长的基础性作用?

王文涛:当前全球疫情起伏反复,国内疫情多点散发,消费受疫情影响最直接,居民消费预期不稳、信心不足,我国消费增长的潜力和动力仍未完全释放。明年,我们一方面要创新方式、开拓思路,推出更多新招实招,管用的招,增强消费信心,激发消费活力;另一方面,落实促进共同富裕要求,补齐城乡流通短板,培育消费新业态新模式,促进消费升级。重点做好以下工作:

一是健全县域商业体系。我们将持续实施“县域商业建设行动”,针对农村流通短板弱项、堵点难点,推动县城综合商贸服务中心、物流配送中心建设改造,改造升级乡镇商业网点、村级便民商店,整合物流资源,发展共同配送,扩大农村电商覆盖面,促进农民收入和农村消费升级。

二是建设一刻钟便民生活圈。我们将按照“缺什么、补什么”原则,推动大型企业下沉社区,发展品牌连锁便利店,加快社区菜市场、生鲜店标准化建设,优先

配齐基本保障类业态,因地制宜发展品质提升类业态,让便民生活圈惠及更多居民,满足城市居民基本消费。

三是提升城市商业能级。我们将加快培育建设国际消费中心城市,高质量推进步行街改造提升,统筹开展智慧商圈、智慧商店示范创建,不断丰富壮大城市消费载体,更好发挥消费升级、消费促进的示范引领带动作用。

四是组织开展系列促消费活动。在做好疫情防控的同时,全年组织开展系列促消费活动,提升市场预期,提振消费信心。

多措并举稳定外贸

记者:今年,外贸是国民经济一大亮点,前11个月,进出口总额再创历史新高。中央经济工作会议提出,要多措并举稳定外贸,保障产业链供应链稳定。明年商务部还将出台哪些措施,更好稳住外贸发展势头,实现外贸稳量提质?

王文涛:明年外贸发展面临的不确定不稳定因素增多,国际需求复苏势头放缓,订单回流、“宅经济”产品出口等阶段性因素减弱,外贸企业遇到的原材料价格上涨,运力紧张、运费高涨,劳动成本提升等困难还没有完全缓解。面对这些风险挑战,再叠加2021年外贸基数较高,2022年稳外贸的压力不小。我们将加强跨周期调节,多措并举稳定外贸,重点做好四方面工作:

一是落实好稳外贸政策。12月21日,国务院常务会议审议通过了做好跨周期调节新的稳外贸政策措施,这些政策措施针对性强、力度大、含金量高。

我们将会同各地方、各有关部门抓好落实,指导各地方因地制宜提出配套措施,引导企业用足用好,充分享受政策红利。

二是推进外贸创新发展。新形势下,我们需要把外贸创新发展放在更加突出的位置上,进一步推进科技创新、制度创新、模式和业态创新,加快培育参与国际合作和竞争的新优势。

我们将做好新一批跨境电商综试区扩围工作,进一步发挥跨境电商、海外仓等新业态新模式带动作用。创新发展离岸贸易,着力提升贸易数字化水平,促进绿色贸易发展。

三是保障产业链供应链稳定畅通。疫情背景下,一些重点原材料和中间产品全球供应依旧短缺,港口运行和人员往来仍然不畅,全球产业链供应链堵、断等问题还很突出。我们将支持外贸企业强化产业链供应链衔接,推动加工贸易稳定发展。培育好外贸转型升级基地、国家进口贸易促进创新示范区等各类平台。缓解外贸企业国际物流压力,持续推进结算畅通。

四是帮助外贸企业开拓市场。用好已签署的自贸协定,发挥好贸易畅通工作组作用,指导外贸企业精准开拓国际市场。精心办好各类线上线下展会,更好发挥进博会、广交会、服贸会、消博会等重要展会和开放平台作用,促进内外市场相通,畅通国内国际双循环。

更加积极有效利用外资

记者:中央经济工作会议提出,要加大吸引外资力度,落实好外资企业国民待遇,吸引更多跨国公司投资,推动重大外资项目加快落地。商务部具体有哪些新举措?

王文涛:中央经济工作会议对利用外资工作作了部署,强调要加大吸引外资力度。我们将深入贯彻落实,进一步扩大开放,优化营商环境,着力稳总量、

优结构、提质量,更加积极有效利用外资,重点开展四方面工作:

一是推动开放之门“越开越大”。今年我们继续修订新版全国和自贸试验区外资准入负面清单,下一步将抓好清单落实,督促加快相关法规文件“立改废”进度。我们还将修订《鼓励外商投资产业目录》,将更多绿色低碳、数字经济等新兴领域和更多中西部地区优势产业纳入目录,进一步扩大鼓励外商投资范围。

二是推动开放平台“越来越好”。我们将发挥好自贸试验区、海南自贸港、国家级经济技术开发区、服务业扩大开放综合示范试点地区等平台的作用,深化改革,扩大开放,吸引更多外资项目落地。

三是推动营商环境“越来越好”。我们将全面清理与外商投资法和实施条例不符的规定,落实外资企业公平待遇,持续营造市场化、法治化、国际化的营商环境。同时,充分发挥外商投资企业投诉工作机制作用,加大外商投资合法权益保护力度,稳定外国投资者对华投资的预期和信心。

四是推动服务保障“越来越强”。商务部建立了外资外资协调机制,组成了重点外资项目工作专班,今年还建立了重点外资企业和项目“直通车”一对一跟踪服务机制。我们将完善和用好这些机制,加强对话交流,重点协调解决外资企业当前最关心的人员入境难等问题,加大重点外资项目要素保障力度,持续推进规则、机制、标准等制度型开放。

同时,我们还将坚定维护多边贸易体制。以世贸组织为核心的多边贸易体制是国际贸易的基石。2021年,中方积极推动结束服务贸易国内规制谈判,引领各方锁定投资便利化和塑料污染防治等议题现有阶段性成果,为世贸组织第12届部长级会议(MC12)取得成果奠定基础。中方将继续建设性参与世贸组织改革和谈判工作,与各方一道,共同推动MC12发出支持多边贸易体制的积极信号,达成渔业补贴协议,加强国际抗疫合作,就农业、上诉机构改革、电子商务等议题取得进展,坚定维护世贸组织权威性和有效性,坚定维护多边贸易体制国际规则制定的主渠道地位。

重点推进自由贸易区提升战略

记者:RCEP将于明年1月1日正式